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資料１



平成30年度 高知市食育に関するアンケート調査

幼児 児童 生徒 成人

対象者 ３歳児（保護者） 小学５年生 中学２年生 20～70歳代

調査方法

3歳児健診対象児の
うち、５・６月に発送
の受診票に同封

３歳児健診会場にて
回収

市立小学校
市立義務教育学校
特別支援学校

計42校に協力依頼

市立中学校
市立義務教育学校
特別支援学校

計20校に協力依頼

住民基本台帳より
層化無作為抽出し
郵送

返信用封筒にて
回収

実
施
状
況

対象者数 ５２９ ２，６７７ １，９０９ ３，５００

回収数 ２９１ ２，６３４ １，７９１ １，４４０

回収率 ５５．０％ ９８．４％ ９３．８％ ４１．１％

平成30年６月～９月 実施



問1 食育の関心
【前回との比較，幼児保護者・成人年代別】
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関心がある どちらかといえば関心がある どちらかといえば関心がない 関心がない わからない 無回答

H25 N=223 N=164 N=324 N=351 N=361 N=500 N=1,700
H30 N=291 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301 N=1,132

H25 H30 H25 H30 H25 H30 H25 H30 H25 H30 H25 H30 H30 H25 H30
幼児保護者 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 20～60歳代



問1 食育の関心
【全国との比較，若い世代（20～30歳代)・性別】
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関心がある どちらかといえば関心がある どちらかといえば関心がない 関心がない わからない 無回答

N＝271 N=350 N=84 N=146 N=187 N=204

高知市：平成30年度 食育に関するアンケート調査
全国：農林水産省 平成28年度 食育に関する意識調査



問2 食育の実践（成人）
【前回との比較】

60.9%

55.4%

48.8%

34.8%

29.7%

25.5%

34.8%

31.8%

29.3%

11.9%

1.4%

1.8%

3.5%

7.4%

68.4%

63.4%

58.5%

40.6%

36.4%

35.7%

34.5%

34.2%

29.6%
14.0%

1.4%

3.5%

1.9%

0.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

一日３食きちんと食べる

食べ物を大切にする

栄養バランスのとれた食事

家族や友人と楽しく食べる

食事を作ってくれた人へ感謝する

食事のマナーに気をつける

高知県産の食材を選ぶ

決まった時間に食べる

よくかんで食べる

行事の食べ物や郷土料理を伝える

農林漁業・食品加工を体験する

その他

特にない

無回答

平成25年
平成30年

H25 N=1,713
H30 N=1,132
（20～60歳代）



食育の実践（幼児保護者）
【前回との比較】
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食べ物を大切にする

食事のマナーに気をつける

栄養バランスのとれた食事

決まった時間に食べる

よくかんで食べる

食事を作ってくれた人へ感謝する

行事の食べ物や郷土料理を伝える

農林漁業・食品加工を体験する

高知県産の食材を選ぶ

特にない

その他

無回答

平成25年
平成30年

H25 N=218
H30 N=291



食育の実践（小５）
【前回との比較】
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食べ物を大切にする

食事を作ってくれた人へ感謝する

食事のマナーに気をつける

よくかんで食べる

栄養のバランスのとれた食事

行事の食べ物や郷土料理を食べる

決まった時間に食べる

野菜を育てたり魚をとったり、酪農体験をする

その他

特にない

無回答

平成25年
平成30年

H25 N=2,768
H30 N=2,634



食育の実践（中2）
【前回との比較】
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一日３食きちんと食べる

食事のマナーに気をつける

食べ物を大切にする

家族や友人と楽しく食べる

食事を作ってくれた人へ感謝する

よくかんで食べる

栄養のバランスのとれた食事

行事の食べ物や郷土料理を食べる

決まった時間に食べる

野菜を育てたり魚をとったり、酪農体験をする

その他

特にない

無回答

平成25年
平成30年

H25 N=1,909
H30 N=1,791



問3 朝食摂取
【前回との比較，幼児保護者・幼児・小中学生・成人年代別】
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朝食をほとんど毎日食べる人の割合
H25

H30

H25 N=223 N=223 N=2,861 N=1,909 N=164 N=324 N=351 N=361 N-500 N=1,700
H30 N=291 N=291        N=2,634 N=1,791 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301 N=1,132



問4 朝食摂取
【全国との比較，若い世代（20～30歳代)】
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ほとんど毎日食べる 週４～５日食べる 週２～３日食べる ほとんど食べない 無回答

N＝271 N=350 N=84 N=146 N=187 N=204

高知市：平成30年度 食育に関するアンケート調査
全国：農林水産省 平成28年度 食育に関する意識調査



問４ 朝食の欠食理由
【幼児保護者・小中学生・成人年代別】
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N=59 N=286 N=384 N=43 N=43 N=52 N=40 N=28 N=16



問４ 朝食の欠食理由
【幼児保護者・20～40歳代】
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朝食摂取の状況
【小中学生，就寝時間別】
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無回答
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無回答

N=40           N= 222           N=610          N=560            N=350    
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H25 N=223 N=164 N=324 N=351 N=361 N=500 N=1,700
H30 N=291 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301 N=1,132

問5 買物や食事の際に「主食・主菜・副菜をそろえ
る」などの栄養バランスに心がけているか
【前回との比較，幼児保護者・成人年代別】

H25 H30 H25 H30 H25 H30 H25 H30 H25 H30 H25 H30 H30 H25 H30
幼児保護者 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 20～60歳代

H25 幼児保護者N=223 成人N=1,700
H30 幼児保護者N=291 成人N=1,440



問6 栄養バランスに配慮した食生活
「主食・主菜・副菜」の３つをそろえて食べることが1日2回以上
あるのは週に何日あるか
【幼児保護者・成人全体・年代別】
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ほぼ毎日 週に４～５日 週に２～３日 ほとんどない 無回答

N=291 N＝1,440 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301



問6 栄養バランスに配慮した食生活
「主食・主菜・副菜」の３つをそろえて食べることが1日2回以上
あるのは週に何日あるか
【全国との比較，若い世代（20～30歳代)・性別】
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ほぼ毎日 週に４～５日 週に２～３日 ほとんどない

N＝271 N=345 N=84 N=149 N=187 N=196

高知市：平成30年度 食育に関するアンケート調査
全国：農林水産省 平成28年度 食育に関する意識調査



問7 外食の頻度
【幼児・成人全体・年代別】
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週に１回以上ある 月に１回以上ある ほとんどない まったくない 無回答

N=291 N＝1,440 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301



問8 中食（調理済みの惣菜や弁当など を買ってきて
食事をすること）の頻度
【幼児保護者・成人全体・年代別】
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毎日ある 週に１回以上ある たまにある まったくない 無回答

N=291 N＝1,440 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301



問9 中食の選び方
【幼児保護者・成人年代別】
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特に重視することはない

その他

幼児保護者 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代

N=291 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301



問10 食生活の問題
【成人全体・年代別】
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24.1% 23.3%

11.7%

7.6%

10.6%

20.0% 21.1%

12.4%

8.0%
6.9%

6.0%4.0%
5.7%

3.0% 3.4% 3.1%
6.3%

3.0%

14.9%
13.3%

10.2% 10.5%
12.6%

16.8%

22.3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

全体 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代

食べ過ぎる 栄養バランスの偏り よくかんで食べていない 不規則な食事時間

欠食がある その他 問題はない

N=1,440 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301



問10 食生活の問題
【若い世代（20～30歳代)，性別】

45.4%

38.1%

48.7%

34.7%

29.8%

36.9%

30.3% 31.0% 29.9%
27.7%

22.6%

29.9%

20.7% 20.2% 20.9%

4.1%
2.4%

4.8%

11.4%

15.5%

9.6%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

20～30代全体 男性 女性

栄養バランスの偏り 食べ過ぎる 不規則な食事時間 よくかんで食べていない

欠食がある その他 問題はない

N=271                                     N=84 N=187



問11 孤食
一日すべての食事をひとりで食べることがあるか
【前回との比較，成人年代別】

60.4%
55.2%

72.8%
78.3%

71.2% 70.7% 66.2%
55.0%

64.8%
58.3%

50.2%

67.5% 63.1%

14.0%
13.3%

6.2%
4.8%

8.0% 7.1%
10.0%

12.2%

7.4%

6.0%

5.0%

8.5%
8.2%

10.4%
14.3%

8.0% 4.2% 8.3% 6.8% 7.8%

12.6% 5.6%

7.5%

7.0%

7.5%
8.7%

1.2% 2.9%
2.8% 1.8% 5.1%

3.8% 3.3%
4.6% 4.4%

5.7%

3.7%

3.7%
4.2%

14.0% 11.4%
10.2% 9.0%

7.4%
6.0% 12.5%

8.8% 17.6%

15.3%

23.9%

12.6%
10.3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

ほとんどない 週１日程度ある 週２～３日ある 週４～５日ある ほとんど毎日 無回答

H25 N=164 N=324 N=351 N=361 N=500 N=1,700
H30 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301 N=1,132

H25 H30 H25 H30 H25 H30 H25 H30 H25 H30 H30 H25 H30
20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 20～60歳代



69.4% 69.3%
57.1% 55.7%

74.9% 79.6%

8.1% 7.2%

8.3% 8.7%

8.0%
6.1%8.1% 11.6%

11.9% 16.1%

6.4%
8.2%2.2% 3.8%

4.8%
5.4%

1.1%
2.5%10.0%

7.8%
14.3%

13.4% 8.0%
3.6%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

高知市

全体

全国

全体

高知市

男性

全国

男性

高知市

女性

全国

女性

ほとんどない 週１日程度ある 週２～３日ある 週４～５日ある ほとんど毎日 無回答

N＝271 N=345 N=84 N=149 N=187 N=196

問11 孤食
一日すべての食事をひとりで食べることがあるか
【全国との比較，若い世代（20～30歳代）】

高知市：平成30年度 食育に関するアンケート調査
全国：農林水産省 平成28年度 食育に関する意識調査



50.2%

73.1%
63.3%

80.0%

40.7%

66.5%

5.0%

2.1%
5.5%

2.1%

4.7%

2.1%

7.0%

1.4%
5.5%

1.3%

8.1%

1.6%
3.7%

3.5% 3.1%

1.3%

4.1%

5.6%
23.9%

19.5%
15.6%

15.3%

29.7%

23.4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

高知市

70歳代
全国

70歳以上
高知市

男性

全国

男性

高知市

女性

全国

女性

【全国（70歳以上）との比較】

ほとんどない 週１日程度ある 週２～３日ある

週４～５日ある ほとんど毎日 無回答

N＝301 N=483 N=128 N=235 N=172 N=248

問11 孤食
一日すべての食事をひとりで食べることがあるか （70歳代）

高知市：平成30年度 食育に関するアンケート調査
全国：農林水産省 平成28年度 食育に関する意識調査

0.0%

71.8%
63.5%

1.2%

6.3%
6.8%

4.9%

4.9%
12.2%

11.0%

0.7% 1.4%

70.7%

5.6% 8.1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

ひとり世帯 夫婦のみ

世帯

二世代・

三世代

同居世帯

【世帯構成別】

ほとんどない 週１日程度ある 週２～３日ある

週４～５日ある ほとんど毎日 無回答

N＝82 N=142 N=74



ひとりで食事をする小中学生の割合
【前回との比較，朝食・夕食別】

21.4%

36.0%

5.1%

10.3%

30.1%

43.1%

7.3%

13.4%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

朝食 小5 朝食 中2 夕食 小5 夕食 中2

H25 H30

N=2,768 N=2,634 N=1,909 N=1,791 N=2,768 N=2,634 N=1,909 N=1,791



朝食・夕食の両方を一人で食べる小中学生の割合

3.9%

10.9%

3.0%

7.3%

0.0%

2.0%

4.0%

6.0%

8.0%

10.0%

12.0%

小5 中2

【性別】

男 女

N=1,328 N=1,289 N=914 N=858

1.8%

6.7%

3.5%

9.2%

0.0%

2.0%

4.0%

6.0%

8.0%

10.0%

12.0%

小5 中2

【前回との比較】

H25 H30

N=2,768 N=2,634 N=1,909 N=1,791



問12 家族以外の人との共食の機会
家族以外の人（友人などの仲間やご近所さん，職場の人な
ど）と一緒に食事をする機会
【成人全体・年代別】

16.8%

33.3% 28.9%
22.9% 21.4%

5.7% 7.0%

41.8%

42.9%
42.8%

42.9% 44.7%

42.3% 36.9%

26.0%

18.1% 21.7%
23.3% 20.6%

32.4%
31.2%

9.4%
1.9% 5.4%

5.3% 6.9%
12.9%

16.3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

全体 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代

ほぼ毎日 週に４～５日 週に２～３日 ほとんどない 無回答

N＝1,440 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301



問13 地域等での共食
家族以外の地域の人など，誰かと食を楽しむ機会（食事会，
料理教室，農業などの体験活動など）があれば，参加したいと
思いますか
【成人全体・年代別】

4.7% 4.8% 8.4% 3.8% 5.7% 3.6% 3.7%

26.3% 21.9%
27.7%

25.2% 25.6%
22.8%

31.9%

22.4%
20.0%

22.3%

21.4%
25.2%

24.3%

19.9%

29.9%
36.2%

31.3%

27.8%
27.9% 33.9% 26.2%

10.1% 14.3%
9.0%

15.4% 8.4% 8.1%
8.3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

全体 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代

とてもそう思う そう思う どちらともいえない

あまりそう思わない まったくそう思わない 無回答

N＝1,440 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301



問14 内臓脂肪症候群（メタボリックシンドローム）
予防や改善のために，実践していること
【成人全体・年代別】

44.2%

22.9%

41.6%
44.0%

41.6%

50.5%
48.8%

39.3%

21.9%
24.7%

33.8%

38.2%

46.8%

50.8%

38.6%

31.4% 32.5%

36.8%

44.7%

39.0%
40.5%

19.9%

44.8%

32.5%

21.8%

15.3%
16.5%

10.3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

全体 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代

適切な食事 定期的な運動 週に複数回の体重測定 1～3のことは実施していない

N＝1,440 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301



49.4%

36.0%
39.8%

49.0%
51.2%

59.0%

43.0%

22.9%

41.6%
44.0%

41.6%

50.5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

20～60歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代

H25 H30

H25 N=1,700 N=164 N=324 N=351 N=361 N=500
H30 N=1,132 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333

内臓脂肪症候群（メタボリックシンドローム）予防や
改善のために，食生活に気をつけている市民の割合
【前回との比較，成人年代別】



問15 減塩に気をつけた取組 実践していること
【成人全体・年代別】

47.2%

41.0%

46.4%
43.2%

47.7%
45.9%

53.5%

42.6%

25.7%

38.6%

29.3%

46.9% 46.2%

54.2%

32.8%

21.0%

30.1%

23.3%

30.9%

36.9%

44.5%

24.2%

11.4%
15.7% 15.4%

21.8%

30.9%

36.2%

12.9%
10.5%

4.8%
7.1%

11.8%

18.0% 18.6%

3.3% 1.9%
4.8% 3.0% 1.5%

4.2% 3.7%

25.9%

43.8%

30.7%
33.5%

25.6%
23.1%

14.3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

全体 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代

麺類の汁を残す

卓上調味料（しょうゆ，ソースなど）をむやみに使わない

減塩の調味料や食品を使う

漬物や佃煮などを控える

食品表示（食塩相当量またはナトリウム量）を確認する

その他

特に実践していない

N＝1,440 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301



問15 減塩に気をつけた取組
【性別，成人年代別】

62.9%

40.8%

47.5%
44.3%

32.3%

21.1%

34.3%

26.5% 27.4%

14.5%
17.1%

8.7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代

特に実践していない人の割合

男性 女性

N=35 N=70 N=49 N=117 N=80 N=186      N=97  N=165         N=133  N=199        N=128  N=172 



問16 口の健康のために気をつけていること
【小中学生・成人年代別】

73.6%
77.2% 75.2% 74.7%

67.3% 66.0% 66.7%

60.8%

55.4%

40.0%

19.0%

36.7%
32.3%

27.5%
22.8%

26.2%

48.4%

35.6%
30.5% 31.9%

28.6%
28.2%

24.0% 25.6%26.3%

17.9%
21.9%

31.3%

39.8% 41.2%
36.9%

43.9%

5.9%
9.7%

7.6%
2.4% 3.0% 3.1% 4.8% 3.7%3.9%

0.7%

11.4%
6.6% 6.8% 8.4%

12.9% 11.6%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

小学生 中学生 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代

丁寧に歯をみがく フッ素入りの歯磨剤を使う 鏡で歯や歯ぐきの観察をする

定期的に歯科医院を受診する その他 特にない



問16 口の健康のために気をつけていること
【小中学生・成人年代別，前回との比較】

22.9%

12.9%
17.7%

25.0%
28.8%

23.8%

31.0%
26.3%

17.9%
21.9%

31.3%

39.8% 41.2%
36.9%

43.9%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

小学生 中学生 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代

定期的に歯科医院へ受診する人の割合

H25 H30

H25 N=2,861 N=1,909 N=164 N=324 N=351 N=361 N=500
H30 N=2,634 N=1,791 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301



問17 ふだん，ゆっくりよく噛んで食べているか
【年代別・成人全体】

27.9%
16.8%

9.5% 6.0% 4.1% 5.7% 3.9% 8.0% 5.8%

44.4%

47.6%

31.4%
31.9%

26.3% 28.6% 31.5%
31.9%

30.0%

21.1%
27.6%

38.1% 41.6%

42.5%
41.2% 40.2%

39.9%
40.9%

6.2% 7.4%

18.1% 18.7%
20.7% 17.9% 16.5% 11.0% 16.7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

小学生 中学生 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 20～70歳代

ゆっくりよく噛んで食べている

どちらかといえばゆっくりよく噛んで食べている

どちらかといえばゆっくりよく噛んで食べていない

ゆっくりよく噛んで食べていない

無回答

N=2,634 N=1,791 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301          N=1,440         



問17 ふだん，ゆっくりよく噛んで食べているか
【全国との比較，若い世代（20～30歳代）】

7.4% 9.8% 7.1% 8.1% 7.4% 11.1%

31.7% 28.4% 34.5%
21.1%

31.7%
33.8%

40.2% 42.2% 33.3%
44.1%

40.2%
40.7%

18.5% 19.6%
20.2% 26.7% 18.5%

14.4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

高知市

全体

全国

全体

高知市

男性

全国

男性

高知市

女性

全国

女性

ゆっくりよく噛んで食べている どちらかといえばゆっくりよく噛んで食べている

どちらかといえばゆっくりよく噛んで食べていない ゆっくりよく噛んで食べていない

無回答

N＝271 N=345 N=84 N=149 N=187 N=196

高知市：平成30年度 食育に関するアンケート調査
全国：農林水産省 平成28年度 食育に関する意識調査



問18 食中毒予防の知識について，知っていること
【成人・幼児保護者】

84.9%

69.0%

61.9%

51.5%

50.5%

46.6%

39.5%

92.1%

75.6%

74.9%

72.5%

51.9%

53.3%

44.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

鮮度のよい鶏肉であっても，生で食べることは危険である

牛のレバー（肝臓）や豚肉は，食品衛生法で生食用として

販売・提供することが禁止されている

カキなどの二枚貝は，ノロウイルスで汚染されていることがある

鶏の卵は，殻の表面に食中毒菌が付いている可能性がある

山などで汲む湧き水は，野生動物の糞などで微生物汚染されて

いることがある

食肉に付いている食中毒菌は，中心部まで十分加熱すれば，

殺菌することができる

食材に食中毒菌が付いても，臭い・色・味などは変わらない

成人

幼児保護者

N=1,440
N=291



問18 食中毒予防の知識について，すべて知っている
人の割合
【幼児保護者・成人全体・年代別】

11.1%

13.0%

8.6%

10.2%

16.3%
17.5%

6.8%

16.4%
17.5%

14.1%
12.9%

9.4%

17.7%
17.0%

16.1%

12.2%

0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

14%

16%

18%

20%

幼児保護者 全体 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代

男性 女性

N=9 N=279 N=552 N=909 N=35 N=70 N=49 N=117 N=80 N=186   N=97 N165  N=133 N=199    N=128 N=172



問19 伝統的な行事の食べ物を家庭で食べること
があるか
【幼児・小中学生・成人年代別・全体】

29.2% 33.5%
28.8% 24.8% 24.8% 29.3%

40.1% 38.1% 37.5% 34.6%

41.2%
40.9%

44.1% 47.6% 44.0% 41.7%

34.7%
32.7% 33.2% 37.4%

24.4% 19.2% 20.3% 17.1% 21.7%
17.3% 13.0% 18.9% 15.0% 16.8%

4.5% 6.2% 6.4%
7.6%

4.2%
5.3% 5.3% 3.0%

5.3%
4.8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

幼児 小学生 中学生 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 20～70歳代

よくある ときどきある あまりない まったくない 無回答

N=291 N=2,634 N=1,791 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301          N=1,440         



問19 伝統的な行事の食べ物を家庭で食べること
があるか
【前回との比較，成人年代別】

27.4% 24.8%
35.5%

24.8%
35.6%

29.3%
38.0% 40.1%

45.6%
38.1% 37.5%

40.9% 47.6%
33.3%

44.0%

43.0%

41.7%
31.3%

34.7%
28.8%

32.7% 33.2%

22.6% 17.1% 20.1%
21.7%

12.8%
17.3%

14.4%
13.0% 12.8% 18.9% 15.0%

6.1% 7.6% 8.0%
4.2%

3.7% 5.3%
3.6%

5.3% 4.8% 3.0%
5.3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

よくある ときどきある あまりない まったくない 無回答

H25 N=164 N=324 N=351 N=361 N-500
H30 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301

H25 H30 H25 H30 H25 H30 H25 H30 H25 H30 H30
20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代



伝統食
伝統的な行事の食べ物を家庭で食べることがあるか
【前回との比較，幼児・小中学生】

27.8% 29.2%
34.5% 33.5% 33.8% 28.8%

46.2% 41.2% 35.5% 40.9%
33.0% 44.1%

22.0% 24.4% 23.6% 19.2%
23.8%

20.3%

2.7% 4.5% 5.6% 6.2% 7.0% 6.4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

幼児（H25）幼児（H30） 小5（H25） 小5（H30） 中2（H25） 中2（H30）

よくある ときどきある あまりない まったくない 無回答

N=223         N=291 N=2,768         N=2,634 N=1,909 N=1,791



問20 高知の食
高知ならではの料理や食材を食べたことがあるか
【幼児・小中学生・成人年代別】

74.6%

88.7%
83.5%

92.4% 92.8% 91.4% 92.4% 92.5% 89.7%

19.2%

5.2%
6.7%

4.8% 1.8%
1.1% 0.0% 0.6% 0.7%

5.2% 5.3% 8.8%
0.0% 3.0% 1.1% 1.1% 0.3% 0.0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

幼児 小学生 中学生 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代

食べたことがある 食べたことがない 高知ならではの料理や食材を知らない 無回答

N=291 N=2,634 N=1,791 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301         



高知ならではの料理や食材を食べたことがあるか
【前回との比較，幼児・小中学生】

77.1%

86.5%
82.2%

74.6%

88.7%
83.5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

幼児 小学生 中学生

H25 H30

N=223        N=291 N=2,768      N=2,634 N=1,909 N=1,791



問21 共食
地域の人や家族と高知ならではの食を楽しむことがあるか
【前回との比較，小中学生・年代別】

13.2%
18.3% 13.9%15.6% 12.2%14.3% 17.0%

13.3% 15.4%
7.9%

15.8%11.5%
17.6%

14.1% 14.0% 16.1%
11.9%

34.7%
33.9%

33.5%33.6%
45.7%41.0% 37.0%41.0% 41.3%

36.5%

40.4%
38.2%

38.8%
36.6% 36.5%

40.0%
38.0%

32.0%24.7%
33.3%

32.7%

31.1%
28.6% 34.3%34.3% 31.1%

38.3%
25.5%

33.6%
26.6%33.0% 28.9%

29.2%
34.2%

19.2%
21.9% 16.7%17.1%

8.5%
13.3% 8.6% 9.6% 7.4%

10.5%
5.5%

10.3% 8.4% 9.6%
11.6%

7.6%10.3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

よくある ときどきある あまりない まったくない 無回答

H25 H30 H25 H30 H25 H30 H25 H30 H25 H30 H25 H30 H25 H30 H30 H25 H30
小学生 中学生 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 20～60歳代

H25 N=2,861 N=1,909 N=164 N=324 N=351 N=361 N=500 N=1,700
H30 N=2,634 N=1,791 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301 N=1,132



問22 食文化の伝承
高知ならではの料理や食材，食べ方を次世代に伝えていくこと
は大切だと思うか
【前回との比較，成人年代別，H30全体】

83.5% 81.0%
86.4% 87.3% 90.0%

84.6%
78.9% 82.8% 83.8% 85.9% 82.4% 84.1%

3.7%
1.0%

2.5% 3.0% 1.1%
1.5%

1.1%
1.5% 1.4%

2.7%
1.7% 1.9%

10.4%
15.2%

8.0% 7.8% 3.7%
7.5%

7.2%
8.4% 6.8% 4.2%

6.6% 7.3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

大切だと思う 大切だと思わない わからない 無回答

H25 H30 H25 H30 H25 H30 H25 H30 H25 H30 H30 H30
20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 20～70歳代

H25 N=164 N=324 N=351 N=361 N=500
H30 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301 N=1,440



問23 街路市
街路市を利用しているか（行くことがあるか）
【前回との比較，幼児・小中学生・成人年代別】

2.7% 5.5% 7.8%
13.4%

4.1% 4.4% 2.4% 4.8% 5.2% 8.4%
3.7% 4.9% 5.0% 6.9% 8.8% 9.0% 5.6% 7.1%

23.8%

30.2%
36.1%

40.3%

26.0%
30.5%

21.3%
23.8% 24.1%

33.7%

31.6%33.5%
26.6%

35.9% 36.2%33.3%
29.5%

33.1%

38.1%

38.1%

46.7%

39.4%

55.6%
56.1%

54.9%
54.3% 53.7%

45.2% 54.7%
49.6%

48.2%

45.0% 43.8%
42.0%

49.9%
46.1%

34.1%
25.4%

8.9% 6.3%
11.7%

8.5%

18.9%14.3% 13.9%
10.8% 5.1% 5.6%

8.0%

6.1% 3.2% 8.7% 8.2% 8.2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

よく利用する

(よく行く）
ときどき利用する

（ときどき行く）

ほとんど利用しない

（ほとんど行かない）

利用しない

（行ったことがない）

無回答

H25 N=223 N=2,861 N=1,909 N=164 N=324 N=351 N=361 N=500 N=1,700
H30 N=291 N=2,634 N=1,791 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=1,132

H25 H30 H25 H30 H25 H30 H25 H30 H25 H30 H25 H30 H25 H30 H25 H30 H25 H30
幼児 小学生 中学生 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 20～60歳代



問24 高知市の食の豊かさ
「高知の食は豊かだ」と思うか
【成人全体・年代別】

38.4%

56.2%
48.8% 46.2%

39.7%
32.1%

24.9%

45.5%

28.6% 44.0%
36.8% 45.4%

50.5%
54.8%

8.9% 10.5%
4.8%

8.6% 8.4% 9.3% 11.0%

0.9%
1.9% 0.6%

1.9% 0.4% 1.2% 0.0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

全体 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代

とても思う 思う あまり思わない まったく思わない 無回答

N＝1,440 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301



高知の食を豊かだと思う人の割合
【前回との比較，成人年代別】

83.4% 83.5%
87.0% 87.2%

77.6%
82.4%85.0% 84.8%

92.8%

83.1% 85.1% 82.6%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

20～60歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代

H25 H30

H25 N=1,700 N=164 N=324 N=351 N=361 N=500
H30 N=1,132 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333



問25 農林漁業体験の関心
【成人全体・年代別】

38.0% 34.3%
44.0% 41.0% 38.9%

32.1%
38.2%

54.9% 62.9%
54.2%

52.6% 54.6%
59.8% 50.2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

全体 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代

関心がある 関心がない 無回答

N＝1,440 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301



問26 農林漁業体験の関心のある内容
【問25で「関心がある」と答えた方 成人全体・年代別】

77.5%

69.4%

79.5% 78.9%
81.4% 82.2%

69.6%

43.5%

55.6%
58.9%

45.9%

38.2% 37.4% 37.4%

28.7%
33.3%

39.7%

31.2%
28.4%

22.4% 23.5%

5.7%
2.8%

5.5%
1.8% 1.0%

10.3% 10.4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

全体 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代

農作業体験 漁業体験 林業体験 その他

N＝547 N=36 N=73 N=109 N=102 N=107 N=115



問27 食品廃棄
食べ残しなどの食品廃棄についてもったいないと思うか
【前回との比較，成人全体・年代別】

47.1%
59.9%

50.0%
60.0%

53.4%
62.0%

52.1%

68.0%

42.1%

63.7%

42.0%

56.5% 53.5%

43.0%

36.7%
42.7%

33.3%
40.4%

37.3%

40.7%

28.9%

41.3%

34.0%

47.6%

41.1% 42.5%

2.7%
1.5%

4.3% 4.8% 2.8% 0.6%
2.0%

1.5%

3.0%

1.5%
2.4%

1.2% 1.3%
0.4%

0.2% 0.6%
1.0% 0.3%

0.0%
0.9%

0.4%

0.3%

0.0%
0.2%

0.3% 0.0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

とても思う 思う あまり思わない まったく思わない 無回答

H25 N=1,700 N=164 N=324 N=351 N=361 N=500
H30 N=1,440 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301

H25 H30 H25 H30 H25 H30 H25 H30 H25 H30 H25 H30 H30
全体 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代



問28 食品ロスを軽減する取組
【全国との比較】

70.3%

66.9%

65.6%

49.4%

55.0%

47.3%

39.9%

3.3%

1.0%

63.8%

55.5%

61.6%

36.1%

48.3%

38.2%

33.2%

1.9%

4.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

「賞味期限」を過ぎてもすぐに捨てるのではなく，自分で食べられ

るか判断する

残さず食べる

冷凍保存を活用する

日頃から冷蔵庫等の食材の種類・量・期限表示を確認する

小分け商品，少量パック商品，バラ売り等，食べきれる量を購入

する

飲食店等で注文し過ぎない

料理を作り過ぎない

その他

取り組んでいることはない

高知市（H30)

全国(H27)
中都市（人口10万以上の市）

高知市：平成30年度 食育に関するアンケート調査
全国：消費者庁 平成27年度 消費者意識基本調査

高知市 N=1,440
全国（中都市） N=2,695



問29 非常食
災害時に備えての非常用の食料を用意しているか
【幼児保護者・成人全体・年代別】

39.9%
37.2%

25.7%

41.0% 41.4%
37.8%

35.7%
37.2%

32.3% 34.4%

16.2%

31.3% 31.6%
33.2%

39.0%
41.5%

59.5% 57.4%

40.0%

57.2%
61.7%

58.4%
55.6%

61.8%

8.6%
4.9% 2.9%

5.4% 3.4% 5.0% 4.2%
7.3%

31.6% 32.3%

51.4%

29.5% 29.3%

34.4% 33.3%

27.6%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

幼児保護者 全体 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代

主食（レトルトご飯，めしを乾燥させた加工米，乾パンなど）

副食（肉・魚等の缶詰，カレー・シチュー等のレトルト食品など）

飲料（水，お茶など）

その他

特に用意していない

N=291 N＝1,440 N=105 N=166 N=266 N=262 N=333 N=301



非常時の食の備えを実践している人の割合
（主食・副食・飲料・その他の何れかに回答した人）
【性別，成人全体・年代別】

63.0%

42.9%

71.4% 73.8%

56.7%
59.4%

67.2%69.1%

47.1%

69.2% 68.3% 70.3% 71.4%
75.0%

0%
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20%
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40%

50%

60%

70%

80%

全体 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代

男性 女性

N=552 N=909 N=35 N=70 N=49 N=117 N=80 N=186 N=97 N165  N=133 N=199    N=128 N=172



非常時の食の備えを実践している人の割合
【前回との比較，成人年代別】

52.5%

42.7%

52.2% 53.0% 54.6% 54.4%

65.5%

45.7%

69.9% 69.9%
65.3% 66.4%

0%
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50%

60%

70%

80%

20～60歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代

H25 H30

N=1,700 N=1,132 N=164 N=105 N=324 N=166 N=351 N=266 N=361 N=262 N=500 N=333



年代 性別 調査対象者数 回収数 回収率

20歳代
男性 207 35 16.9%

女性 213 70 32.9%

30歳代
男性 259 49 18.9%

女性 273 117 42.9%

40歳代
男性 354 80 22.6%

女性 370 186 50.3%

50歳代
男性 283 97 34.3%

女性 313 165 52.7%

60歳代

男性 312 133 42.6%

女性 349 199 57.0%

無回答 ― 1 ―

70歳代

男性 250 128 51.2%

女性 317 172 54.3%

無回答 ― 1 ―

無回答 無回答 ― 7 ―

全体 3,500 1,440 41.1%

回答数 成人


